

### 促进教育公平 提升教育质量

# 潢川县推进教育均衡协调发展

本报讯(张恒)今年以来,潢川县全面贯彻党的教育方针,依法办教育,促教育公平、调教育结构、提教育质量、保教育稳定,各项工作进展顺利,圆满完成预期目标任务。该县教育工作荣获国家级奖2项,省级奖3项。规范办学行为,强化资助救助,教育公平逐步推进。该县依法规范办学行为,实施划片招生。严厉查处乱收费,坚决制止教师有偿补课和推销教辅资料。强化资助救助,确保困难群体子女就学。全年有15263名贫困学生得到1280.46万元的资助,有5万余名学生享受3088.8402万元营养餐,接收进城务工人员子女入学累计有10000余名,有力保障了适龄青少年儿童受教育的权益。

坚持内涵发展,改进教育教学,提升基础教育质量。该县高中教育排名全市第三,一本进线率12.7%,本科进线率64.1%,有2人被北大清华录取。荣获市普通高中教育先进县区一等奖。全年开展各类“协作区”教研活动70次,授课教师近百名,受训教师1000余人。素质教育成效显著,学生素质显著提升。潢川县教体局荣获“第二十一届全国青少年爱国主义读书教育活动”组织优秀奖,全国“五好小公民”主题活动

训3600人次,荣获各级奖项1100余人次,师资队伍水平不断提升。坚持统筹发展,各类教育逐步协调发展。该县全年各类校舍专项投资1.543亿元,共建项目229个。城区学位不断增加,强校带弱校模式效果初显,区域内义务教育发展渐趋均衡。学前教育继续快速发展。三年行动计划项目基本完成,学前三年教育入园率达68%,学前一年入园率达87%。职业教育整合形成潢川县职教中心,与鹤壁职业技术学院进行了联合办学,并实现首次招生。民办教育管理不断规范。该县民

办学新增投资1000余万元,设施逐步完善。信息化教育发展快速,全县中小学数字资源全覆盖。转变作风,确保教育大局和谐稳定。该县狠抓政风、行风、校风、学风建设,开展教育系统行风评议。强化作风转变,扎实开展党的群众路线教育实践活动,开展“三项治理”(治理大班额、治理教师有偿补课、治理推销教辅资料),建立教育系统特约纪检监察员队伍,深化内部监督检查,树立了教育良好形象。全年给予纪律处分40人。信访工作办结率98%以上。

### 平桥中心学校:加强学生体育锻炼

本报讯(余运军 余涛)为促进学生全面健康协调发展,本学期以来,平桥区平桥中心学校狠抓六件实事,加强中小学生的体育锻炼。该校制定每天一小时的锻炼制度,学生要掌握至少2项科学锻炼身体基本技能;实行“三课两操两活动”,即每周有3节体育课时,2节体育活动课时,每天广播操不少于一遍,眼保健操不少于一遍;全面实施体质健康评价制度,建立《学生体质健康标准》测试报告制度,测试报告书作为学生成长记录的重要内容列入学生档案,作为学生毕业、升学的重要依据之一;体育科目测试成绩以10分记入学业考试总分;学校、家庭和社区合作开展阳光体育运动等;学校体育工作被列为专项监督,对体育工作成绩显著的单位和个人进行表彰和奖励。这些措施极大地调动了广大师生提高体育锻炼的积极性。

### 光山县:万名教师进万家

本报讯(邹晓峰 郭崇莹 王刚)为了密切家校联系,关注特殊学生群体成长,今秋开学以来,光山县各中小学、幼儿园继续深入开展万名教师进万家活动。该县教体系统认真组织教师做好家庭经济困难学生、单亲家庭学生、留守儿童、残疾学生、行为心理障碍学生和学习困难的学生家访及帮扶工作。在实施的过程中,一是通过教师家访,深入了解学生的家庭状况和行为习惯等方面情况,详细反馈学生在校表现,与家长共商促进学生成长的教育措施和方法。二是向家长宣传法律法规、法规和教育政策,指导家长配合做好学生的家庭教育工作。三是实行师生一对一帮扶,在温暖学生心灵的同时,给予学生一定的资助。截至目前,全县各中小学、幼儿园帮扶学生1376人次,提供学习生活用品资助1146件,教师家访累计达5400人次,向学生家长宣传法律及教育教学等政策法规1300人次。

### 市直教育系统学习四中全会精神

本报讯(邱上)近日,市教育局举行市直教育系统学习党的十八届四中全会精神专题报告会。此次报告会提出要将十八届四中全会《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》落实到教育发展的实践当中,加快完善教育法律和制度规则体系,大力推进教育部门依法行政和各级各类学校依法治校,切实把法治教育纳入国民教育体系,着力推进法治人才培养机制创新。大家纷纷表示,在今后的工作中将自觉运用法治思维和法治方式,努力构建公平、正义的教育制度环境,进一步提升人民群众对教育工作的满意度,树立信阳教育良好形象。

### 信阳农林学院举行国家宪法日学习会

本报讯(徐大伟)近日,信阳农林学院举行“首个国家宪法日”宣传教育专题学习会。与会人员一起观看了《铸法——中国特色社会主义法律体系形成纪实》。会议还邀请信阳农林学院人文社科部主任邱兴平教授作辅导报告。学习会强调,针对高校特点,加强宪法和法律实施,要全面落实《全国教育系统开展法制宣传教育的第六个五年规划(2011-2015年)》,完善学校法制教育的目标、体系与实施机制,深化“法律进校园、进课堂”活动。

### 信阳高中开展“我运动,我出彩,我追梦”活动

本报讯(赵毅平)日前,信阳高中举行“我运动,我出彩,我追梦”活动。活动充分发挥了学生的自主性和创造性,内容有班舞、班操表演、小品段子、武术表演、班级合唱和其他体育活动。活动期间,该校60名志愿者到浉河区老年体育活动中心打扫卫生、清理垃圾,赢得了老人们的交口称赞。

### 羊山中学一教师获“优秀教育管理人才”称号

本报讯(周显宝)近日,由河南省教育厅组织评选的2014年“河南省优秀教育管理人才”结果揭晓,经专家审核评选,我市共有15名大中小学教师入选,其中羊山中学教师谈运斌名列其中。近年来,羊山中学坚持“创造适合学生教育”的理念,在探索中形成了“三纵三横+专项工作室”的扁平化管理模式,激发了教师教书育人的热情,解决了师生健康成长、学校特色发展等问题,对学校的持续发展起到了推动作用,得到了省、市教育主管部门的称赞。

### 市五中打造文明和谐校园

本报讯(王西俊 余运军)为落实文明河南建设的相关要求,真正把“做文明人、办文明事”内化为全体师生的自觉意识,外化为师生的自觉行动,连日来,市五中开展“文明伴我行”主题教育活动,通过净化校园环境,开展“讲文明,树新风”公益宣传,告诫师生从自身做起,说文明话、办文明事、做文明人、创文明校,提升师生的文明意识。同时,规范校园管理,积极营造舒心优雅、学习氛围浓厚、文明和谐的校园环境。



为了全面检验一年级新生对汉语拼音的掌握情况,近日,浉河区一小组织开展了一年级汉语拼音验收活动。图为拼音验收活动现场。

祝亚玲 李冬 摄



▲11月8日上午课间活动时间,市成功育英小学的操场上很热闹。孩子们有的踢毽子,有的跳绳,有的打篮球。据悉,该校课间活动的特色是每项活动都由一位老师带着孩子们进行,这样既增进了师生交流,同时也保证了孩子们的安全。图为课间活动现场。见习记者 马迎春 摄

▶“我将遵守《中华人民共和国宪法》……”日前,在庄严的国歌声中,平桥区第二小学的1000多名师生面对鲜艳的五星红旗,举起右手,向宪法宣誓。该校校长杨磊要求各班统一诵读课诵宪法条文;利用宣传栏、电子屏和校园广播,向全体师生普及宪法知识,弘扬宪法精神。本报记者 段黎明 通讯员 仵宗菊 摄



### 教育随笔

## 父母是孩子最好的榜样

□杨柳

某日坐公交,正当大家依次有序上车时,一位母亲带着七八岁的孩子旁若无人地插队上了车。坐在车上,这位母亲又掏出瓜子和孩子一起嗑了起来,瓜子皮散落一地,周围乘客无不摇头。身教重于言传,

很难想象在这位母亲的影响下,她的孩子会成为一个有修养的人。

孩子的行为通常能折射出父母的行为。一个孩子随手乱扔果皮纸屑,那么他的父母至少有一方平日也会随手扔掉废弃物;一个孩子做事拖拖拉拉,那么他的父母可能做事也不专注;一个孩子随口说脏话,

那么他父母的语言也一定美不了。孩子就是父母的一面镜子。父母不经意的言行也许微不足道,但是孩子会在不知不觉间模仿、学习,那么无论是父母好的习惯还是坏的习惯就会潜移默化地影响孩子。

父母的示范作用,往往比讲道理教育孩子更为重要,也更为有效。

正人先正己。比如,做父母的夫妻之间要和睦、孝顺老人、对人友善、信守承诺、遵守社会公德……这样孩子看了,就会记在心里,学着去做。所以,在教育孩子的时候,父母首先要做的就是规范自身的言行,努力为孩子树立起一个好的榜样。

### 园丁谱

# 一颗赤心育桃李 三尺讲台献青春

——记淮滨县“最美乡村教师”吴庆中

□刘剑锋 吴晓睿

“捧着一颗心来,不带半根草去。”32年来,吴庆中始终把这句话作为自己从教的坐标,因为他深深明白教书育人最需要的是一颗真心。

1983年,刚刚从师范毕业的吴庆中到淮滨县王家岗中学任教。初为人师,他并不知道肩上的责任,经常自嘲就是一个“孩子王”。当渐渐融入教师这个角色中时,他才感悟到教师不仅要传授知识,更应给学生爱的火种,培

育孩子成人成才。从此,他就将整个身心交给了学生。

1998年,一个叫熊家天的学生因家庭贫困,在大雪天仍穿着单薄的运动鞋。吴庆中从发现后就给他买了一双棉鞋。在以后的日子里,吴庆中更是力所能及地接济他。吴庆中的关爱,让熊家天学习更加积极起来,而且更加喜欢上吴庆中的化学课。当年中考,熊家天化学考了满分,后又顺利考上了大学。十多年来,熊家天每逢节日都会给吴庆中寄信,感激他当年的培育。

2009年,吴庆中班上学生李玉成遭遇车祸,昏迷了一个多月。吴庆中放心不下,先后十多次到医院和他的家里看望。吴庆中多次坐在李玉成床头的椅子上,和昏迷的孩子倾心相谈。为解决李玉成家里的困难,吴庆中发动学生捐资近两千元,解决了李玉成家的燃眉之急。但李玉成醒来时,却严重失忆。吴庆中犹如对自己孩子一样买来故事书、音乐光盘想唤醒孩子的记忆。在家人和吴庆中的共同努力下,李玉成终于恢复了记

忆。针对李玉成落下的一多月的课程,吴庆中详细地制定了补课计划,带领学生给李玉成补课,这让李玉成的家人感激不已。

2003年,吴庆中上完夜自习回家,不幸被摩托车撞倒。虽然他躺在医院,心里却牵挂着学生的学习。刚能下床,他就拖着病体走上讲台。同学们看着身体虚弱、面部浮肿的吴庆中上课时,都禁不住哭了起来。

2010年冬,吴庆中因腰肌损伤疼得直不起腰,他就用双手扶在讲台上

坚持给学生上课。亲友们都劝他请假,他却说:“学生还有几十天就毕业了,这段时间的课可是缺不起,我不能在这个时候离开学生啊!”

2008年,吴庆中的妻子因病做了两次手术。由于工作太忙,吴庆中很少照顾妻子。一天上完夜自习回家,他推开门,发现妻子躺在地板上口吐白沫不省人事。这可急坏了吴庆中,他立刻背起妻子到医院抢救。经过抢救,妻子醒过来了。吴庆中在妻子留院观察期间又到学校给孩子们上课去了。妻子埋怨他说:“唉,我还没有你的妻子重要!”

如今,已是两鬓染霜的吴庆中在三尺讲台上默默坚守了三十多个春秋。陶行知说:“人为一大事来,做一大事去;捧着一颗心来,不带半根草去。”吴庆中虽没干啥大事,但在平凡的教学工作中对学生付出了一切,用赤子之心孕育着桃李芬芳。

### 我是一株梨树

固始县方集镇冷水小学三年级 黄国函

我是一株平凡的梨树,没有荷花硕大的叶片,没有茉莉清新的花香,没有橡树粗壮的躯干,但是我却用浓密的叶、雪白的花、飘香的果,沐浴雨露阳光,迎接晨曦雾霭,诠释着自己独有的存在。

春天来了,如油的春雨让万物复苏,生机勃勃。我也在春雨的滋润中,吐出了鹅黄的嫩芽。谷雨过后,我在蜜蜂蝴蝶的呼唤中竞相开放了,一团团,一簇簇,如火如荼,洁白如雪。霎时间蜂环蝶绕,鸟语花香,美丽的春天又多了一道醉人的风景。

夏天来了,太阳喷着火仿佛要将大地烤熟,知了在我的身上唱着烦躁的歌。我用满身浓密的叶,为人们送去了满地的阴凉。

秋天到了,稻海翻起金色的波浪,高粱举起燃烧的火把,枫林染上了醉人的红色,我的果实也在黄绿相间的树叶间探出了金黄的脑袋,一只只散发着诱人香气的果实,仿佛在向人们诉说着秋天的私语。

冬天,刺骨的寒风把我的枝条吹得呜呜作响,我依然挺直身躯,在凛冽的寒风中屹立不倒。我知道:冬天来了,春天还会远吗?只有挺过了冬的严寒,才能迎来春的温暖。这种坚定的信念,鼓舞着我在冰冻三尺的严寒中傲霜斗雪。这就是我,一株平凡的梨树,用春的繁华、夏的浓郁、秋的硕果、冬的精神,向人们诉说着我的存在! (辅导老师:刘生青)

